

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELEFONO 4.405 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º PISO. APARTADO 657

PRECIOS: Cuota anual, 80 cént. (incluye envío). Cuota semestral, 40 cént. Cuota trimestral, 20 cént. Cuota mensual, 10 cént. (incluye envío). Suscripción por adelantado, 1.50.

### ¿Un partido laborista?

La prensa recoge hoy manifestaciones que se han hecho referentes a la formación de un partido laborista en España. No se comenta ni se desentraña la cuestión. Se expone y nada más. Esto, desde luego, significa que no encuentra ambiente la idea, lo que habla alto en favor del sentido social de nuestro país. ¿Un partido laborista en España? ¿No existe desde 1881 un Partido Socialista Obrero? ¿No existe también una Unión General de Trabajadores? ¿Qué problemas vendría a resolver, qué necesidades a satisfacer, qué vacíos a llenar y qué aspiraciones a cumplir esa nueva entidad?

Si en algún país ha tenido el Socialismo un carácter esencialmente laborista ha sido en España. En otras naciones la creación de los partidos laboristas ha obedecido a una necesidad experimentada por las clases trabajadoras. En Inglaterra había esenciales diferencias entre el partido laborista y el Partido Socialista, que no se llamaba *Obrero* además, como se llama el nuestro. Como intermedio entre los dos partidos se creó en 1893 el Independent Labour Party, que recogió diversas organizaciones no incorporadas a ningún núcleo central.

En Alemania puede considerarse como un partido laborista el creado ahora, en disidencia, por Hasse, Bernstein y Kautsky; pero esto ha encontrado su justificación en el delirio de nacionalismo de que está poseída la vieja Socialdemocracia.

En otros países no europeos, especialmente en los que se han constituido y han prosperado merced al trabajo—Australia, África del Sur, etc.—el mismo origen de ellos ha justificado que la idea socialista tomara, al encajar en la clase obrera y al ponerla en acción, el carácter que distingue al laborismo. La América del Norte también cuenta con un partido laborista, que explica su existencia por oposición a la ausencia de obrerismo en el Partido Socialista norteamericano, más aficionado a las especulaciones políticas y filosóficas que a la lucha de clases.

Podríamos seguir repasando la organización de la política de clase en diversos puntos, y en cada uno de ellos encontraríamos algo que justificara la existencia allí de diversas ramificaciones del Socialismo. Pero esta investigación nos ocuparía demasiado espacio, y, al fin de ella, habríamos de venir a parar a la conclusión que, desde luego, podemos ya dejar sentada: que esos fenómenos de la lucha social han tenido su momento de oportunidad, momento que ha pasado ya. Y, sobre todo, que ha habido elementos autorizados por su historia, por su mentalidad y por sus condiciones morales que han tomado la honrada iniciativa de la novación.

En España, actualmente, las aspiraciones socialistas que afectan exclusivamente a la lucha de clases están recogidas por la Unión General de Trabajadores. Las aspiraciones que afectan a la política de clase están condensadas en el Partido Socialista. No queda lugar entre estos dos vastos organismos para otro organismo nuevo, de carácter tan esencialmente obrero como ese de que se habla en estos días.

Tanto ello es así, que, aun combatiéndole, nos explicaríamos que se hicieran trabajos en el sentido de crear alguna Asociación que recogiera en sí elementos intelectuales a los que abundara el carácter tan obrero de nuestro Partido Socialista. Pero en modo alguno la creación de un nuevo organismo que viniera a desorientar a nuestra clase trabajadora y a servir quizá de instrumento a especulaciones ilegítimas.

### El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

La Agrupación Socialista, habla de disertar sobre el tema designado al efecto no pudo hacerlo por impedírselo una ligera indisposición. A la terminación del acto, que fue una verdadera fiesta de fraternidad, se vitoreó con entusiasmo al Comité de huelga, al Socialismo y a la Internacional.—C.

### Una nota del ministro de la Guerra

Ayer dió la siguiente nota a la prensa el general Marina:

Las tendenciosas apreciaciones de que se hace cargo parte de la prensa respecto a la actuación del ejército en recientes sucesos constituye una labor subversiva e injuriosa. Es preciso que ciertas odiosas comparaciones terminen de una vez, pues el elemento militar no ha solicitado su intervención, sino que se limitó a cumplir órdenes del Gobierno, con sacrificio patriótico ante la necesidad de no dejar desamparados servicios nacionales muy sagrados, cuya paralización hubiese sido nefasta para los valiosos intereses comprometidos.

La exteriorización infundada de supuestas deficiencias en la ejecución de esa labor en estos momentos en que el país, comenzando por sus más altas personalidades, está dando ejemplo de abnegación y patriotismo, pudiera dar pie a una campaña como la que inicia, que sería, a no dudar, sumamente inoportuna y perjudicial para todos.

### Homenaje a Recasens

En el Palace Hotel se celebró ayer un banquete con que los médicos de Madrid obsequiaron al doctor Recasens para festejar la votación que el ilustre fisiólogo obtuvo en la elección de senador por la Universidad Central.

Asistieron unos trescientos comensales, y se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas una muy expresiva del doctor Ramón y Cajal.

El doctor Peña, luego de manifestar que el senador electo por la Universidad Central, señor Ortega Morejón, sólo obtuvo tres votos, más que el doctor Recasens, alentó a éste en su labor para que el Claustro universitario de Madrid llegase a estar representado por los que están comprometidos con el problema de la Universidad.

En representación de los doctores del Claustro extraordinario brindó el doctor Almiñana.

El agradecido dijo que se propuso presentar su candidatura para senador por la Universidad Central el día en que se sufrió la vergüenza de que saliera derrotado D. Gumersindo de Azcárate.

Añadió que presentaba su programa frente a personalismos, porque el voto sólo pertenece al ideal, y que la voz de la Universidad no se ha alzado nunca en el Parlamento.

Censuró a los que arbolan el título sólo por lucir uniformes y condecoraciones.

Se mostró ardiente partidario de la autonomía universitaria, y terminó con frases de gratitud por el homenaje.

Hablaron por último, los doctores Juliá, Arnesto y Cortezo, que hicieron grandes elogios del festejado.

### Las juntas civiles

Reafirmación y manifiesto.

Ayer publicamos un manifiesto, dirigido por las juntas de defensa de Correos y Telégrafos al país. Lo vimos en periódicos de la mañana y nos pareció oportuno reproducirlo. Hoy vemos también, en periódicos de la mañana, una reafirmación total de aquel manifiesto, y lo reproducimos también, aunque no se nos haya enviado directamente. Dice así:

Los Sres. Martínez Pontremull y Rocha, como representantes de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, se han visto sorprendidos con un manifiesto al país de las Juntas Civiles, que lleva sus firmas sin haberlo ellos suscrito y que han publicado algunos periódicos de esta mañana.

Ante la publicación de ese documento los Sres. Rocha y Pontremull se consideraron en el caso de señalar, que lejos de sentir los funcionarios de Correos y Telégrafos el menor odio hacia aquellas personas que se consagraron al intento de solucionar el conflicto, mediante verdaderamente reconocidos a ellas.

Por modo muy especial quieren consignar su afecto y gratitud al Sr. Gasset, a quien apoyaron por carta los Sres. Rocha, Pontremull y Cascajares para que las representara a los fines: uno, el de solventar de momento las dificultades legales que se oponían al restablecimiento de la normalidad, y otro, el de que el Sr. Gasset fuera después libre y defensor ante el Gobierno de las desahogadas aspiraciones de todos los funcionarios de Correos, Telégrafos y Hacienda, debiendo expresar los señores Pontremull y Rocha la satisfacción con que sus representantes han acogido las gestiones del Sr. Gasset.

No ha sido posible consultar al Sr. Cascajares, a quien se supone de acuerdo con estas manifestaciones, por encontrarse ausente de Madrid.

Madrid, 24 de marzo de 1918.—Andrés Rocha, Francisco Martínez Pontremull.

### Comemoración de la "Commune"

PONTEVEDRA, 23.—Se ha celebrado la velada organizada por la Juventud Cultural Obrera para conmemorar la *Commune* y la fundación de esta juventud.

Se representaron las obras que en la anterior correspondencia anunciamos.

La fiesta fué un éxito, obteniendo muchos aplausos todos los intérpretes, especialmente las compañeras Antonia Deben, Angelita Merino y Obdulia Rial, que se revelaron como verdaderas artistas.

El Oteón obtuvo un éxito extraordinario, teniendo que repetir todos los números que ejecutó.

El compañero que, previamente invitado por

### Los tribunales industriales

Triunfo de la Casa del Pueblo

Ayer se verificó en la Sala de sesiones, establecida en el edificio de los Juzgados de esta corte, el escrutinio general de la votación verificada el pasado domingo, 10, para elegir los vocales obreros del Tribunal Industrial.

El resultado fué el siguiente:

La candidatura elegida por la Casa del Pueblo obtuvo: 4.892 votos el que más, y 4.114 el que menos.

La elegida por los Sindicatos amarillos obtuvo: 957 votos el que más, y 110 el que menos.

Han sido, pues, proclamados los vocales designados por la Casa del Pueblo, y que son los siguientes:

Ramón Martín González, Lucio Martínez Gil, Ramón Lamonedá, José María Plaza, Miguel Liácer Aza, Luis López Santamarina, José Rives Moyano, Fermín Biáñez Nieto, Pablo García de Fernando, Eduardo Álvarez, Jesús Doñoro, Laureano Briones, Evaristo Gil, Eusebio García García, Luis Fernández, José Pol Fernández, Modesto Aragonés, Felipe Recarte Cano, Antonio García Quejido, Manuel Cordero, Francisco Ojalla, Francisco Pérez Anega, Florentino García, Roque García, Rufino Cortés Romay, Santiago Pérez Infante, Victoriano Montejó, Jorge Usón López, Pedro Blanco, Eusebio Martín Mayoza, Vicente Marinas, Modesto Pereira, Antonio Ojalla, Manuel Martínez y Rafael Sanguino.

### Las izquierdas

Mitín en Tarragona.

En una conferencia telefónica publicada hoy por *El Sol* se da cuenta del mitín celebrado en Tarragona por los elementos de las izquierdas.

Como se verá por lo que transcribimos, la censura se ensaña con el correspondiente, lo que da idea de lo vigorosos que fueron los discursos:

«El local estaba completamente atestado de personas.

Ocupó la presidencia D. Pedro Lloret, y se sentaron a su derecha y a su izquierda los señores Domingo, Lerroux, Nougues, Lairre y Solanes.

El Sr. Lloret abrió la sesión, y dijo que el acto era de protesta contra la opresión en que se tiene a Barcelona, y al propio tiempo de afirmación de la unión establecida entre las izquierdas.

En Madrid se juega la última carta, y si nosotros hubiéramos estado preparados hubieran ocurrido acontecimientos de trascendencia.

Hizo uso de la palabra el Sr. Nougues, que dijo:

«No véis cómo se unen los monárquicos? ¿No oís la voz del rey, que... (Interrumpe la censura) de lección a los republicanos... (Censura), que parece que entre la general alegría que ha despertado el actual Gobierno sólo son los republicanos los únicos que elevan su voz, son los eternos protestantes?

España tiene planteados tres problemas: el militar, el internacional y la autonomía de Cataluña. ¿Se halla capacitado el actual Gobierno para resolver tales problemas? La Corona ha ido a buscar, para formarlos, a los jefes de partidos fracasados. Es imposible que hombres que aisladamente son malos puedan, al juntarse, hacer obras buenas.

El problema militar... (Censura) y sólo son... (Censura), ello sería preciso lo que dijo... (El censor interrumpió que oyeramos a nuestro correspondiente en una sola palabra).»

### Carta abierta

Mitín en Palencia.

PALENCIA, 24.—Se ha celebrado un mitín organizado por las izquierdas.

El concejal reformista D. Matías Peñalver, dijo que el Gobierno actual lo que ha salvado ha sido la Monarquía, aunque hay que reconocer que el país se hallaba bordeando la anarquía, y que por esta causa ha sido bien recibido aquí, pero que el hecho de salvarnos de esa anarquía no quiere decir que cree una nueva España para lo futuro; esa obra sólo pueden hacerla las izquierdas políticas.

Los militares realizaron en 1.º de junio un acto simpático, por ser el principio de la revolución; pero no terminaron la obra.

La solución de la crisis ha reintegrado todos los fueros al Poder civil, y éste está obligado a cumplir los altos deberes que todos esperamos.—C.

### El doctor Vera

«El Socialista» es el único diario defensor de la clase trabajadora.

Sigue en el mismo estado, con tendencia a la mejoría, nuestro querido compañero el doctor Vera.

Indulté creemos agregar cuánto nos alegramos de la mejoría de tan sabio amigo.

### Las coacciones de rigor

A nuestro querido compañero Pablo Iglesias se le ha dirigido el siguiente telegrama de San Sebastián:

«Protesto en nombre de la Federación de San Sebastián contra las coacciones, las defenciones de huelguistas pavidos y la parcialidad de las autoridades.—Rebollar.»

En efecto, los obreros panaderos de la capital donostiarra vienen sosteniendo una huelga justa, en la que hacen peticiones razonables. Los patronos de la panadería son los únicos responsables de que la huelga no se haya resuelto, por la intransigencia y la codicia que oponen a la sensata y enérgica actitud de sus operarios.

La huelga, como es de rigor, ocasiona a la población molestias. Y las autoridades aquéllas no encuentran modo mejor de evitar tales molestias que la de coaccionar, perseguir y amenazar rigurosamente a los obreros, que están dentro de la ley. A los patronos, a los verdaderos culpables, lejos de obligarles a que cesen en una actitud que nada justifica, les ayudan servilmente.

La Federación obrera de San Sebastián celebró uno de estos días una reunión, en la que llegó a proponerse la declaración de la huelga general de solidaridad con los panaderos huelguistas. Tal es el carácter de gravedad que la huelga de éstos tiene y la justicia que en ella ven los trabajadores donostiarros. No llegó a tomarse aquel acuerdo; pero se convino en ayudar a los huelguistas moral y materialmente hasta que consigan su triunfo.

«No estaría muy en su punto una advertencia del flamante ministro de la Gobernación al gobernador de San Sebastián para que no intensificara conflictos que con sólo que cumpliera sus deberes estaban resueltos?»

### Commemoración de la "Commune"

El redactor de *El Liberal*, de Madrid, don Ezequiel Endériz.

Nos place contestar a la carta abierta que, como réplica, nos dirige. Ya se vislumbran algunos destellos de esa luz tan necesaria para desvanecer las nebulosidades de un chismorre intolerable: hace falta todavía más claridad; contiene con un Comité integrado por hombres que suslan que la dignidad no se ponga en entredicho, pero que no pueden ver imposibles como se soñaban reputaciones dignas del mayor respeto.

Mas corremos el preámbulo, y vamos a lo que interesa.

El telegrama de referencia lo dirigimos a *El Liberal*, con fecha 22 de febrero. La carta

### Commemoración de la "Commune"

El Oteón obtuvo un éxito extraordinario, teniendo que repetir todos los números que ejecutó.

El compañero que, previamente invitado por

### Commemoración de la "Commune"

El Oteón obtuvo un éxito extraordinario, teniendo que repetir todos los números que ejecutó.

El compañero que, previamente invitado por

### Commemoración de la "Commune"

El Oteón obtuvo un éxito extraordinario, teniendo que repetir todos los números que ejecutó.

El compañero que, previamente invitado por

### Commemoración de la "Commune"

El Oteón obtuvo un éxito extraordinario, teniendo que repetir todos los números que ejecutó.

El compañero que, previamente invitado por

### Commemoración de la "Commune"

El Oteón obtuvo un éxito extraordinario, teniendo que repetir todos los números que ejecutó.

El compañero que, previamente invitado por

EL PARLAMENTARIO

CONGRESO

A las tres declaró abierta la sesión el señor Villanueva, hallándose en el banco azul el ministro de la Gobernación.

En los escuños apenas se contaba una docena de diputados, entre ellos nuestro compañero Iglesias.

Se aprobó el acta, y seguidamente se dio cuenta del despacho de oficio.

ORDEN DEL DIA

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de Incapacidades e Incompatibilidades, proponiendo se declarase la validez de la elección de numerosos diputados, que, en consecuencia, fueron proclamados.

Igualmente se aprobaron varios informes del Tribunal Supremo, favorables unos a la validez de la elección de varios diputados y proponiéndose en otros la declaración de nulidad y la convocatoria para nueva elección en los distritos de Posada (Córdoba), Fregenal de la Sierra (Badajoz), Agreda (Soria), Almadén (Ciudad Real) y Almansa (Albacete).

Se aprobó el resto de los dictámenes sobre actas, con ligeras discusiones, y se levantó la sesión.

EN LOS PASILLOS

La desanimación reina en los pasillos. El silencio en que se han encerrado todos los ministros tiene desorientados y carlaconfundidos a los encargados de hacer información. Se llaman a dar noticias sin importancia. En cuanto se les pregunta algo que tiene un interés real apelan al recurso de decir que se han juramentado para no decir una palabra.

Por ejemplo: el asunto del día es el del submarino arribado con averías a El Ferrol. De este asunto es precisamente del que ningún ministro dice nada. Además, como se ha convenido, desde que García Prieto arribó en sus interempresas últimas, en que toda pregunta es indiscreta, y, a veces, insolente.

En fin, ya hablarán ellos solos cuando les convenga. Y lo peor es que no se les har caso.

LA POLITICA

El día de ayer fué de absoluta tranquilidad en la política.

Los Sres. Maura, conde de Romanones y Canabó pasaron el día en el campo.

Parece cosa cierta que en el Consejo de ministros de esta tarde, quedará decidido el restablecimiento de las garantías constitucionales en Barcelona, y acordada la redacción del proyecto de ley concediendo la amnistía.

También se crea quedarán acordados en el Consejo de hoy los nombramientos de las personas que han de cubrir los altos cargos vacantes, demasiado pocos—dicen los ministros—, pues no son más que las subsecretarías de Hacienda y de Instrucción pública; las Direcciones generales de Correos y Telégrafos y de Aduanas, y las Comisarias regias del Canal de Isabel II y de Positos.

Por último, es posible se acuerde asimismo la provisión de las senadurías vitalicias vacantes, y una extensa combinación de gobernadores civiles.

Submarino alemán averiado

EL FERROL, 24.—Ayer fondó en este puerto el submarino alemán U G 48, que trae importantes averías.

Hoy ha sido varado en el dique.

El comandante dice que las averías que tiene el sumergible en el fondo se deben a haberse sumergido 14 metros solamente, en el instante de ver en el Canal de la Mancha una división de cruceros ingleses.

Entonces chocó el submarino con una peña, que abrió una vía de agua. Esto le impidió sumergirse más, y le obligó a viajar en la superficie hasta llegar a este puerto.—C.

LA GUERRA

Hasta ahora no ha tenido confirmación, dentro de la lógica, la afirmación del parte oficial alemán de ayer de haber terminado la primera parte de la batalla de Francia.

Después de cuatro días de formidables luchas, el ejército alemán no ha conseguido romper el frente inglés, objetivo que podría haberse, en efecto, como la primera parte de una victoria.

El frente británico, atacado en una extensión de más de ochenta kilómetros por un millón de soldados alemanes y 5.000 piezas de artillería, en vez de quebrarse, ha cedido con una flexibilidad admirable, desgastando a su enemigo, haciendo en las masas teutónicas una cancharría inconcebible.

Los ingleses han cedido sin desorganizarse, como lo prueba el hecho de que en batalla tan descomunal no hayan perdido más que 30.000 prisioneros.

En cuatro días que dura esta batalla, la situación de los aliados, en vez de empeorar, ha mejorado, pues ese tiempo les permitió acumular elementos de lucha en el sector atacado. Cuanto más días pasen, mayor ha de ser el número de tropas aliadas dispuestas a resistir el empuje alemán; y, a la inversa, las masas alemanas disponibles para el ataque han de ser menores.

Si el avance de 20 kilómetros de fondo en un frente de 80 de extensión, sin haber roto este frente en ningún punto, es para los alemanes la primera parte de una batalla, habrá que reco-

nocer que las aspiraciones germánicas en la pugna de estos días son muy limitadas. Y que resulta excesivo para esas operaciones alinear 30 divisiones y 5.000 cañones.

Una voz, por excepción

El acrecentamiento de las Sociedades obreras y la mayor visión de la realidad de sus componentes ha preocupado grandemente a los Gobiernos.

Incapaces para resolver en justicia los conflictos que las divergencias entre la burguesía ambiciosa y el proletariado necesitado provocaron, hubieron de pensar en dar al traste con la organización obrera, sobre todo con aquella que en trance más peligroso pudiese ponerlos en caso de intransigencia patronal.

Fué la organización ferroviaria la que más hubo de preocuparles, dada la fuerza adquirida y la importancia del servicio. Había que resolver sus conflictos frente a toda justicia en favor de las Empresas, cuya soberbia sin límites estaba por encima de los intereses del pueblo y sobre los Gobiernos. Y ya que la justicia no podía hacerse había que oponer a la fuerza de la razón la razón de la fuerza, y se militarizó a los ferroviarios. De nada sirvió esta medida, y cuando los obreros del carril se vieron precisados a hacer sus justas demandas, en la forma más violenta que las leyes del país les autorizaba, declarando la huelga, se puso en movimiento a todo el ejército en contra de los obreros.

Y cuando la demás masa obrera, solidariizándose con ellos, va a un movimiento encaminado a obtener reivindicaciones de carácter general, se la ametralla, injuria y encarcela. Militarizar a los ferroviarios y dificultar las huelgas, pesara o no a las ansias de justicia y mejoramiento de los mismos, fué idea de todos los Gobiernos, lo que dada su sumisión a las poderosas Compañías y la presión que éstas ejercieran sobre ellos no era de extrañar.

Lo que sí sorprende es que aquellos otros elementos perjudicados con la actitud intransigente de las Empresas y con los errores de los militares, los que pudieron observar la ineffecta de la militarización, se sumaran en idea a los gobernantes, persistiendo en el error de oponerse a toda justicia y en el más ostensible aún de considerar ilícita la licitud de la huelga.

Celebróse, por el mes de enero, una asamblea de ferrocarriles, integrada por personalidades de la técnica ferroviaria, ingenieros, contables, obreros, etc., etc., a quienes creímos animados de los mejores propósitos, sobre todo en las cuestiones relativas al personal.

De esta magna asamblea, en la que hablamos cifrado esperanzas, son las dos conclusiones siguientes:

«El único remedio eficaz para asegurar en todo tiempo la normalidad en los transportes por ferrocarril es MILITARIZAR el personal de los servicios ferroviarios.» Y para prevenir los conflictos sociales en ferrocarriles: «Que, por un organismo superior del Estado, se reglamenten los derechos y deberes del personal ferroviario, PROHIBIENDO EN ABSOLUTO EL DERECHO A LA HUELGA, pero concediéndole, a su vez, una representación en dicho organismo superior para garantía de sus derechos.»

Pero lo más lamentable es que, interviniendo en aquellas trascendentes deliberaciones empleados de escasa categoría en alguna de las Empresas que con más crueldad trata a su personal, sólo una voz, por excepción, se hizo oír para demostrar el absurdo que dichas conclusiones encerraban, voz que no era precisamente la de ninguno de los que con los demás obreros conviven y sufren las injusticias de las Compañías.

Fué el subdirector de la Compañía Madrileña de Urbanización, D. Luis Soria, quien, interviniendo con gran acierto en todo cuanto al personal afectara, entre otras, propuso las siguientes enmiendas a las expresadas conclusiones:

«El único remedio eficaz para asegurar en todo tiempo la normalidad en los transportes por ferrocarril es organizar los servicios según los modernos sistemas de dirección científica del trabajo, que aseguran la interior y permanente satisfacción de los agentes cuando perciben directa e inmediatamente las primas o gratificaciones que ganan por su esfuerzo extraordinario, por su mayor trabajo, atención o pericia.»

Y para prevenir los conflictos ferroviarios: «Que por un organismo superior del Estado se reglamenten los derechos y deberes del personal ferroviario, reglamentando de nuevo el derecho a la huelga con representaciones del Estado, Empresas y obreros, cuyos rápidos fallos serán inapelables y gratuitos.»

Ambas enmiendas representan las aspiraciones más ostensibles del personal ferroviario, y, naturalmente, no prosperaron, a pesar de ser defendidas con la razón y pericia del proponente, único a quien entre tantos hemos de ofrecer la expresión de nuestra conformidad.

Ni los servicios públicos pueden verificarse sujetándose a la reglamentación militar, ni el derecho a la huelga puede prohibirse en los tiempos modernos a quienes sienten ansias de consideración, de bienestar, de libertad, de progreso, de vida, en fin.

Ejemplo elocuente de ello son los pasados conflictos en los servicios de Telégrafos y Correos.

Sin pertenecer a una Sociedad de resistencia, propiamente dicha, han hecho la huelga más formidable que en España se ha conocido. Tratan de sustituirlos con militares, y apenas el cursan un centenar de despachos de los treinta y tantos mil que diariamente desaparecen los sustituidos, y se cuentan por millones las cartas que no han llegado a su destino.

Y vencen los huelguistas, originando la más grave perturbación política, económica y social de nuestros días, demostrando que para estos menesteres no son los militares los mejor dispuestos, ni es su actuación en los asuntos civiles capaz de hacer olvidar las colonias perdidas ni el baranco del Lobo; que no es lo mismo servir con acierto los intereses del pueblo que ametrallarlo bravamente en los Cuatro Caminos.

Tanta torpeza, no traera en época no lejana una renovación completa para la vida de este país, donde instituye al ejército el militarismo; donde el hambre se acala a balazos y la protesta en las cárceles; donde el trabajo se premia con miseria y con hartura la vagancia;

Una voz, por excepción

El acrecentamiento de las Sociedades obreras y la mayor visión de la realidad de sus componentes ha preocupado grandemente a los Gobiernos.

Incapaces para resolver en justicia los conflictos que las divergencias entre la burguesía ambiciosa y el proletariado necesitado provocaron, hubieron de pensar en dar al traste con la organización obrera, sobre todo con aquella que en trance más peligroso pudiese ponerlos en caso de intransigencia patronal.

Fué la organización ferroviaria la que más hubo de preocuparles, dada la fuerza adquirida y la importancia del servicio. Había que resolver sus conflictos frente a toda justicia en favor de las Empresas, cuya soberbia sin límites estaba por encima de los intereses del pueblo y sobre los Gobiernos. Y ya que la justicia no podía hacerse había que oponer a la fuerza de la razón la razón de la fuerza, y se militarizó a los ferroviarios. De nada sirvió esta medida, y cuando los obreros del carril se vieron precisados a hacer sus justas demandas, en la forma más violenta que las leyes del país les autorizaba, declarando la huelga, se puso en movimiento a todo el ejército en contra de los obreros.

Y cuando la demás masa obrera, solidariizándose con ellos, va a un movimiento encaminado a obtener reivindicaciones de carácter general, se la ametralla, injuria y encarcela. Militarizar a los ferroviarios y dificultar las huelgas, pesara o no a las ansias de justicia y mejoramiento de los mismos, fué idea de todos los Gobiernos, lo que dada su sumisión a las poderosas Compañías y la presión que éstas ejercieran sobre ellos no era de extrañar.

Lo que sí sorprende es que aquellos otros elementos perjudicados con la actitud intransigente de las Empresas y con los errores de los militares, los que pudieron observar la ineffecta de la militarización, se sumaran en idea a los gobernantes, persistiendo en el error de oponerse a toda justicia y en el más ostensible aún de considerar ilícita la licitud de la huelga.

Celebróse, por el mes de enero, una asamblea de ferrocarriles, integrada por personalidades de la técnica ferroviaria, ingenieros, contables, obreros, etc., etc., a quienes creímos animados de los mejores propósitos, sobre todo en las cuestiones relativas al personal.

De esta magna asamblea, en la que hablamos cifrado esperanzas, son las dos conclusiones siguientes:

«El único remedio eficaz para asegurar en todo tiempo la normalidad en los transportes por ferrocarril es MILITARIZAR el personal de los servicios ferroviarios.» Y para prevenir los conflictos sociales en ferrocarriles: «Que, por un organismo superior del Estado, se reglamenten los derechos y deberes del personal ferroviario, PROHIBIENDO EN ABSOLUTO EL DERECHO A LA HUELGA, pero concediéndole, a su vez, una representación en dicho organismo superior para garantía de sus derechos.»

Pero lo más lamentable es que, interviniendo en aquellas trascendentes deliberaciones empleados de escasa categoría en alguna de las Empresas que con más crueldad trata a su personal, sólo una voz, por excepción, se hizo oír para demostrar el absurdo que dichas conclusiones encerraban, voz que no era precisamente la de ninguno de los que con los demás obreros conviven y sufren las injusticias de las Compañías.

Fué el subdirector de la Compañía Madrileña de Urbanización, D. Luis Soria, quien, interviniendo con gran acierto en todo cuanto al personal afectara, entre otras, propuso las siguientes enmiendas a las expresadas conclusiones:

«El único remedio eficaz para asegurar en todo tiempo la normalidad en los transportes por ferrocarril es organizar los servicios según los modernos sistemas de dirección científica del trabajo, que aseguran la interior y permanente satisfacción de los agentes cuando perciben directa e inmediatamente las primas o gratificaciones que ganan por su esfuerzo extraordinario, por su mayor trabajo, atención o pericia.»

Y para prevenir los conflictos ferroviarios: «Que por un organismo superior del Estado se reglamenten los derechos y deberes del personal ferroviario, reglamentando de nuevo el derecho a la huelga con representaciones del Estado, Empresas y obreros, cuyos rápidos fallos serán inapelables y gratuitos.»

Ambas enmiendas representan las aspiraciones más ostensibles del personal ferroviario, y, naturalmente, no prosperaron, a pesar de ser defendidas con la razón y pericia del proponente, único a quien entre tantos hemos de ofrecer la expresión de nuestra conformidad.

Ni los servicios públicos pueden verificarse sujetándose a la reglamentación militar, ni el derecho a la huelga puede prohibirse en los tiempos modernos a quienes sienten ansias de consideración, de bienestar, de libertad, de progreso, de vida, en fin.

Ejemplo elocuente de ello son los pasados conflictos en los servicios de Telégrafos y Correos.

Sin pertenecer a una Sociedad de resistencia, propiamente dicha, han hecho la huelga más formidable que en España se ha conocido. Tratan de sustituirlos con militares, y apenas el cursan un centenar de despachos de los treinta y tantos mil que diariamente desaparecen los sustituidos, y se cuentan por millones las cartas que no han llegado a su destino.

Y vencen los huelguistas, originando la más grave perturbación política, económica y social de nuestros días, demostrando que para estos menesteres no son los militares los mejor dispuestos, ni es su actuación en los asuntos civiles capaz de hacer olvidar las colonias perdidas ni el baranco del Lobo; que no es lo mismo servir con acierto los intereses del pueblo que ametrallarlo bravamente en los Cuatro Caminos.

Tanta torpeza, no traera en época no lejana una renovación completa para la vida de este país, donde instituye al ejército el militarismo; donde el hambre se acala a balazos y la protesta en las cárceles; donde el trabajo se premia con miseria y con hartura la vagancia;

donde las plazas de toros son escuela; donde el matonismo se confunde con el valor y el orgullo con la dignidad; donde el sufragio se cotiza y la política es negocio; donde los gobernantes precisan ser gobernados; donde se considera el empréstito base inicial de riqueza...?

Francisco PEREZ ANEGA

ACTOS CIVILES

En el Juzgado municipal del distrito de la Inclusa, de Madrid, fué inscrita civilmente una hija, hija de nuestros compañeros Concepción Martínez y Hipólito Vivanco, este último afiliado a la Agrupación Socialista.

La chiquilla, que se encuentra perfectamente, no ha echado de menos el remojón bautismal.

ABLANA, 24.—Los compañeros Angelina Montes y Manuel González Belmonte han inscrito en el Registro civil una hija de ambos con el nombre de Virginia, coincidiendo así nombre y apellido con el de la compañera que formó parte del Comité de huelga.

Tanto la madre como la niña gozan de salud, consecuencia de habersele librado del chapuzón clerical.—G. Peña.

El hambre nacional

El precio de la carne.

ZARAGOZA, 24.—Ha subido un nuevo aumento el precio de la carne de vaca.

Sin previa autorización del gobernador, los tableros venden desde hace dos días la carne con un aumento de 50 céntimos en kilo.

Mañana celebrará una reunión la Comisión municipal de Subsistencias para enterarse del estado en que se halla el expediente de incautación de ganado instruido por el Ayuntamiento.—C.

Próximo paro de una fábrica.

SANTANDER, 24.—La dirección de la fábrica de Solvay, de Barreda, ha colocado un aviso manifestando al personal que, a consecuencia de no disponer de vagones suficientes para el transporte del carbón necesario, es casi seguro que para fin de mes cerrará la fábrica.

Las gestiones que la dirección lleva hecha cerca del ministerio de Fomento no han dado el resultado que se esperaba.

Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador para exponerle la gravedad del conflicto que se avecina.

En la fábrica trabajan 1.200 obreros. Además, el paro forzoso obligaría a cerrar otras fábricas que emplean sosa como materia prima para la elaboración de sus productos, como son los de vidrio, productos químicos, jabones y otras, que dan ocupación a 250.000 obreros en diversas regiones de España, especialmente en Cataluña y Andalucía.—C.

Vagones sin descargar.

BILBAO, 24.—La Cámara de Comercio ha dirigido una excitación a los comerciantes para que activen la retirada de mercancías de la estación del Norte, pues hay más de 120 vagones sin descargar.—C.

Un niño cae del tren a la vía

Entre las estaciones de Las Zorreras y El Escorial se cayó a la vía desde el coche donde viajaba el niño de ocho años Manuel Tineo Martínez, que, acompañado de su padre, se dirigía a Madrid.

La portezuela del coche estaba cerrada en falso, y al apoyarse en ella se abrió y cayó el niño, sin que pudiera nadie evitarlo, por la rapidez con que ocurrió el hecho.

El timbre de alarma no funcionó, y el tren siguió su marcha.

Los empleados de un tren tranviario accidentado que a poco pasó por el lugar del accidente recogieron a Manuel y le condujeron a El Escorial, donde los médicos le curaron de heridas de importancia en la cabeza.

Feudos del caciquismo

REPRESALIAS.

PUNTE DEL ARZOBISPADO, 32.—Los caciques de esta localidad están llevando a cabo los más ruines actos de venganza contra los electores que dieron su sufragio al candidato de las Izquierdas, Sr. Azaña.

A un elector nuestro, por haber reñido con su compañía, le han impuesto quince días de arresto. Los empleados de la cárcel no han consentido que se le lleve colchón, comida ni tabaco. Hay que hacer constar que el vigilante es un cacique de mayor cuantía.

Es pública la amenaza de que ninguno de los que hayan votado al Sr. Azaña se escapará sin lo suyo. A un sereno se le disparó, noches pasadas, el revólver. Inmediatamente, la pareja fué a la casa de un compañero, que estaba durmiendo, y le despertó, haciéndole responder ante el Juzgado de un imaginario delito.

El compañero preso tiene un hijo enfermo. Aquí hay un hospital para obreros, que fundó un propietario, por disposición testamentaria. Pero el médico cacique se ha erigido en dueño y señor de este hospital. Otro doctor extendió la papeleta para que ingresara allí el hijo de nuestro amigo; pero el médico-cacique contestó que en el hospital no había cama más que para la gente de su política.

A otro de los compañeros más caracterizados se le ha procesado a causa de que este verano un señor rico del pueblo recibió un anónimo con amenazas. Los casos de atropello, de infamia, son infinitos; llenarían columnas enteras del periódico.

Hay el propósito de enviar una Comisión a Madrid para que proteste ante el presidente del Gobierno contra tantas iniquidades, y pida justicia, porque es verdaderamente insufrable ya la insolencia y la canallería de estos caciques entronizados.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

CUENCA.—Se han declarado en huelga los obreros de la mina de carbón «Vulcano», por no acceder los patronos al aumento de 50 céntimos en cada jornal y al abono de los salarios en los días que no puedan trabajar los mineros por falta de explosivos.

SANTANDER.—Los obreros canteros de esta localidad tenían anunciada para hoy la huelga, habiendo sido desatendidas las reclamaciones que tenían presentadas a los patronos.

ZARAGOZA.—Los tranviarios han acordado que una Comisión visite al director de la Compañía para tratar acerca del despido de algunos compañeros, a raíz de la huelga de agosto, y pedirle la introducción de varias mejoras en el servicio.

VALL DE UXO.—La Sociedad de alparteros acordó hacer una petición de aumento a los patronos, consistente en un 20 por 100 sobre los precios que regían.

La mayoría de los patronos, viendo la justicia de esta petición, la ha aceptado en seguida, excepto dos o tres, entre ellos el tantas veces célebre Silvestre, que, como siempre, ha demostrado en esta ocasión el orgullo de que está revestido, sin tener en cuenta que su riqueza es debida a la enorme explotación que, con palabras melosas, ha efectuado en todo tiempo, valiéndose de la ignorancia de los obreros.

A todos los obreros parados se les procura ocupación, siendo de esperar que antes de pocos días estén colocados en otras fábricas, ya que es época de gran demanda, y los patronos que se han negado a aceptar el aumento como se desconfían van a encontrarse sin hallar operarios.

Sabemos de lo que será capaz para conseguir el patrono Silvestre, y conviene que los obreros no se dejen seducir por el aumento, que seguramente hará, superior al pedido por la Sociedad, para con ello apartar de los obreros su verdadero sitio, y después de conseguir pagar el trabajo como le diese la gana.

El ánimo de los huelguistas no decae, contando con que al triunfo parcial habrá que añadir el total.—Gregorio Valluense.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Conciertos de carrajes.

En el salón pequeño: A las nueve y media de la noche, «La Probidad», Sociedad de zapateros.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

TEATRO DE LA CASA DEL PUEBLO.—A las nueve, La Malquerida, desempeñada por María Guerrero.

COMEDIA.—A las diez, ¿Que viene mi marido?

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Un ho del otro mundo.—A las diez y cuarto, Un ho del otro mundo.

ZARZUELA.—A las seis, El amor en solfa y la alegría del batallón.—A las diez, La zarza blanca y La canción del olvido.

APOLO.—A las seis y cuarto, El niño judío. A las diez y media, El niño judío.

COMICO.—A las siete, Las hijas de España. A las diez y cuarto, A pie y sin dinero.—A las once y media, Los amos del mundo.

M. Roca. Fotógrafo. TETUAN, 20, MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1913.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Barata en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5.099; VALENCIA, 5, teléfono 4.795; PILAR, 41 (Gulardera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—En un café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Judías a la bretona, 0,60.

LA SASTRERIA DE LOS OBREROS

GUILLEMO Y JIMENEZ. Entremeses. Colocación oscurada.—Precios económicos.

A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaje. Es necesaria la presentación del carnet de asociado.

Los maestros de escuelas públicas, privadas y de Centros obreros que necesiten libros o material para escuelas diríjanse al compañero Juan Ortiz, en esta Administración; Ptz, 15, segundo derecha, y se les servirá cuanto necesitan, a precios económicos.

EL ARCA DE NOÉ

IMPRESA, PAPELERIA, LIBROS RAYADOS, TINTAS, PLUMAS Y LAPICEROS DE LAS MEJORES MARCAS

CORREDERA BAJA, 39.—F. ATIENZA

Cooperativa Socialista Obrera de Elbur. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEARRIETA; ARRAQUETA, 3; CALBETON, 16; BIDEARRIETA, 8.

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURUTIA, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMES, 12, BILBAO.

Imprenta de Fontanet, Libertad, 29.

AGUAS MINERALES NATURALES DE PROPRIETARIOS: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS. Direccion y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID